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Niederschrift 
 
19-001. gemeinsame Sitzung des Haupt-, Finanz- und Personalausschusses und des 
Ausschusses für Regionalpolitik, Infrastruktur und Nachhaltigkeit 
 
am Mittwoch, 04.05.2022, 15:30 Uhr bis 16:55 Uhr, 
im Sitzungszimmer des ZAKB in Lampertheim-Hüttenfeld, Am Brunnengewännchen 5 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1 Vorstellung von Beteiligungen des Kreises;  

hier: Zweckverband Abfallwirtschaft Kreis Bergstraße 
  
Punkt 2 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
  
 
Anwesende: 

Haupt-, Finanz- und Personalausschuss  

Ausschussvorsitzender: 
Schmitt, Norbert SPD  

weitere Ausschussmitglieder: 
Molitor, Lena CDU  
Roeder, Oliver CDU  
Schmitt, Holger CDU  
Klingler, Jens SPD  
Schimpf, Matthias GRÜNE  
Dr. Tjarks, Eric GRÜNE in Vertretung für Vogel, Vanessa 
Fetsch, Thomas AfD  
Hörst, Christopher FDP  
 

Ausschuss für Regionalpolitik, Infrastruktur und Nachhaltigkeit  

Ausschussvorsitzender: 
Rutkowski, Udo GRÜNE  

weitere Ausschussmitglieder: 
Kilian, Marcel CDU  
Volkert, Torsten CDU  
Schranz, Anna Maria GRÜNE in Vertretung für Rinkel, Helmut 
Ohl, Gottlieb FDP  
Golzer, Norbert    FREIE WÄHLER 

 
Kreistagsvorsitzender: 
Kunkel, Joachim CDU  

 
Kreis  

Bergstraße 
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Fraktionsvorsitzende: 
Fiedler, Josef SPD 
Dr. Schwarz, Bruno DIE LINKE./FREIE WÄHLER (Partei) 

Kreisausschuss: 
Engelhardt, Christian Landrat 
Krug, Karsten hauptamtlicher Kreisbeigeordneter 

Geschäftsführung des Zweckverbands Abfallwirtschaft Kreis Bergstraße 
Thiede, Jonas Geschäftsführer (Finanzen) 
Bocksnick, Sascha Geschäftsführer (Technik) 

Schriftführerin: 
Schüßler, Helene Fachbereich Kreisgremien 
 
 
Der Vorsitzende des Haupt-, Finanz- und Personalausschusses, Herr Kreistagsabgeord-
neter Norbert Schmitt, übernahm in Abstimmung mit dem Vorsitzenden des Ausschusses 
für Regionalpolitik, Infrastruktur und Nachhaltigkeit, Herrn Kreistagsabgeordneten Udo 
Rutkowski, die Leitung die 19-001. gemeinsamen Sitzung der beiden Ausschüsse.  
 
Er eröffnete um 15:30 Uhr die Sitzung, begrüßte die Anwesenden und dankte den Ver-
tretern des Zweckverbands Abfallwirtschaft Kreis Bergstraße für die Bereitstellung des 
Sitzungsraums und die Bewirtung. 
   
Bei der Sitzung fehlte entschuldigt vom Haupt-, Finanz- und Personalausschuss Herr 
Kreistagsabgeordneter Walter Öhlenschläger (FREIE WÄHLER). 
 
Einwendungen gegen Ladung und Tagesordnung wurden nicht erhoben. 
 
Sodann wurde in die Beratung der Tagesordnung eingetreten. 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1: Vorstellung von Beteiligungen des Kreises;  

hier: Zweckverband Abfallwirtschaft Kreis Bergstraße 
 
Herr Landrat Engelhardt ging zunächst in seiner Funktion als Vorsitzender des Verbands-
vorstands des Zweckverbands Abfallwirtschaft Kreis Bergstraße (ZAKB) kurz auf die Ent-
wicklung des Zweckverbands, seine Organe und ihre Aufgaben ein. 
 
Die Geschäftsführer des Zweckverbands, Herr Thiede und Herr Bocksnick, erläuterten 
visualisiert durch Folienpräsentation   
 

 den Aufbau und die Aufgabenbereiche des Zweckverbands und seiner Tochtergesell-
schaft Energie und Dienstleistungs GmbH (EuD),  

 das Jahresergebnis 2021, 

 die Gebührenentwicklung pro Einwohner seit 2015, 

 die eingesammelten Abfallmengen in 2020 und 2021 mit Verteilung auf Restabfall, 
Bioabfall, Papier und Sperrmüll, 
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 die Aktivitäten im Bereich der erneuerbaren Energien (Photovoltaik, Biomasse,  
Biogas), 

 derzeitige Herausforderungen und aktuelle Projekte des Verbands. 
 
(Auf Wunsch aus den Ausschüssen wurden die präsentierten Folien im Nachgang zur  
Sitzung an die Ausschussmitglieder und sonstigen Sitzungsteilnehmenden versandt) 
 
Bei der anschließenden Aussprache gab es Fragen und Anmerkungen insbesondere zu 
folgenden Punkten, zu denen Herr Landrat Engelhardt, Herr Thiede und Herr Bocksnick 
Auskünfte gaben und Stellung nahmen: 
 

 aktuelle Erfahrungen beim Betrieb der Biogasanlage, 

 Verwertungsmöglichkeiten von Klärschlamm, 

 Planung weiterer Nahwärmenetze, 

 Steigerbarkeit der Abfallverwertung und Durchführung einer Potenzialanalyse hierzu 

 aktuelle Erfahrungswerte mit dem Scannen von Biomülltonnen hinsichtlich Fremd-
stoffen, 

 Methanemissionen bei der Grünschnittfermentierung, 

 Grundwasserproblematik der Mülldeponie, 

 Schwierigkeiten bei der Entsorgung nichtradioaktiver Abfälle des ehemaligen AKW 
Biblis,  

 Rückwärtsfahrverbot von Entsorgungsfahrzeugen und Einsatz von speziellen Eng-
stellenfahrzeugen, 

 Umsteigemöglichkeit beim DSD-Abfall von „Gelben Säcken“ auf „Gelbe Tonnen“. 
 
Die Ausschussvorsitzenden dankten den Vertretern des ZAKB für ihre umfangreichen  
Informationen und Auskünfte.   
 
Abschließend wurden sie gebeten, nach Fertigstellung der Potenzialanalyse zur Steige-
rung der Abfallverwertung die Kreisgremien über das Ergebnis zu informieren.   
 
 
Punkt 2: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
 
Der Vorsitzende des Haupt-, Finanz- und Personalausschuss kündigte an, für die nächste 
Ausschusssitzung am 20.05.2022 sei die Vorstellung der Wirtschaftsförderung Bergstraße 
GmbH (WFB) vorgesehen. Mangels ausreichend großem Sitzungsraum bei der WFB finde 
die Sitzung im Sitzungssaal „Bergstraße“ des Landratsamtes statt. Im Anschluss an die  
Sitzung werde die Möglichkeit zur Besichtigung der Geschäftsräume der WFB in der  
Wilhelmstraße 51 angeboten. 
 
 
Die Ausschussvorsitzenden schlossen um 16:55 Uhr die Sitzung und dankten der  
Geschäftsführung noch einmal für die Gastfreundschaft. 
 
 
Unterzeichnung der Niederschrift: 
 
   gez. Schmitt        gez. Rutkowski     gez. Schüßler 

 
Ausschussvorsitzende      Schriftführerin 
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